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Uloha ¢. 2: Méfeni ohniskové vzdalenosti spojné ¢ocky

Ukol:
1. Urcete ohniskovou vzdalenost cocky Besselovou metodou

2. Urcete ohniskovou vzdélenost ¢ocky Abbeovou metodou

Ohniskovou vzdalenost f spojné ¢ocky lze spocitat ze zobrazovaci rovnice pro tenké ¢ocky
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jestlize zmétfime predmétovou (a) a obrazovou (b) vzdélenost. Pak z odrzime
ab
= 2
! a+b @

Veli¢iny a, b se vSak daji jen obtizné zméfit, a proto jejich méfeni riznymi zpusoby obchézime.
Nejpouzivanéjsi jsou:

e Metoda Besselova
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Mezi pevnym predmétem Z a stinitkem S lze najit (jsou-li Z a S od sebe dostatecné daleko) dvé
takové plochy C; a Cy Cocky, ze na stinitku vznikne ostry, jednou zvétSeny, podruhé zmenseny
obraz predmétu. Je-li |ZS| =m, C1Cy =n, je a+b=m, a — b= n, takze

m—+n
a=" (3)
b:m2—n (4)



Po dosazeni do (/1)) vypocteme
m+n)(m—n

4m

Pii Bessélové metodé volte ruznd m a urcete vzdycky piislusnd n. Polohu pfedmétu, stinitka a
¢ocky odcitejte na 1mm.

e Metoda Abbeova
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Pii urcitych pevnych polohych Z a S najdeme takovou plolohu C' ¢ocky, aby na S vznikl zvétseny

ostry obraz pfedmétu. Pak zméifme velikost x pfedmétu a y obrazu a uréimeé zvétseni z = 2.

Pti nezménéné poloze ¢ocky piiblizime stinitko S k ¢occe o délku d do polohy Sy a vyhleddvame
takovou polohu predmétu (Z7), aby opét vznikl ostry zvétsény obraz, jehoz velikost y’ odecteme.
7 cockové rovnice pak obdrzime

f=— (6)
Pii Abbeové metodé volte ruzné d.
V priloze ddle naleznete vzor tabulky ke zpracovdni merent.

Orientac¢ni postup:

1. Sestavte optickou lavici pro Besselovu metodu.

2. Zméite ohniskovou vzdalenost pro 10 rtznych poloh ¢ocky.

3. Naméfené hodnoty zapisujte do tabulky a vypocitejte ohniskovou vzdélenost ¢ocky.

4. Analogicky provedte méfeni pro Abbeovu metodu, znovu pro 10 riznych poloh stinitka.

Pozn.: jako predmeét pouzijte motiv terce.

Otazky:

1. Ze vztahu () ze urcit ohniskovou vzdalenost tenké cocky graficky na milimetrovém papite takto:
Na osu z naneseme nejprve predmeétovou, na osu y obrazovou vzdéaelnost a body tak vzniklé
spojime. Obé spojnice se protnou v bodé, jehoz obé souradnice jsou stejné a urcuji svou velikosti
f. Oduvodnéte, proc.

2. Odvod'te vztah (6.



